

銘傳大學 97 學年度轉學生招生考試

傳播學院

新聞原理與編輯試題

(7月23日第三節)

(第 | 頁共 2 頁) (限用答案本作答)

可使用計算機 不可使用計算機

一、解釋名詞或句子 (25%)

1. agenda setting
2. yellow journalism
3. The Spiral of Silence
4. 「做人別太 CNN」

二、在網路發達的時代，當今台灣的媒體編輯，在處理記者的來稿時，必須注意哪些地方才能擔負起守門人的責任，避免發生侵犯隱私權、抄襲、虛構、烏龍報導等錯誤？請盡量以你所知道的理論闡述之。 (25%)

三、如果你是一家大報的總編輯，國內腸病毒疫情升溫至今已超過兩週，請說明如何規劃出一個版面約六千字的專題報導，以提醒民眾，並協助控制疫情的蔓延。 (25%)

四、請為下列三則新聞下標題(主標及副標)。(25%)

(1)

國際原油價格8日和9日連兩天大跌，共跌了9.25美元，但專家表示，憑此就要預測油價漲勢結束，言之過早，而且石油看漲的大方向其實沒有改變。果然伊朗9日一試射飛彈，油價應聲上漲。

石油分析家表示，前兩天油價突然下挫的近因，包括美元近日走強不利投資人繼續投入資金到期貨市場，以及2008年第一個颶風Bertha明顯轉向，可能不會衝擊墨西哥灣的石油和天

然氣設施，加上獲利了結的賣壓。

專家表示，油價從去夏每桶60美元上升，年初漲破100美元以來，曾有一連串回檔，過去兩天下跌只是類似回檔，而油價回檔，對為食物和能源漲價所苦而減少開支的消費者是及時雨，汽車廠和航空業者也能受益，美國貿易赤字會少一點，且有助美元走強。金、銀、銅和玉米的價格8日也見下跌。回檔因素可能難以持久。

中東、奈及利亞等產油區也隨時可

能爆發緊張，伊朗在荷莫茲海峽射飛彈更是觸動油價最敏感的神經，因為全球原油出口有四成必須經由這個海域，而伊朗是波斯灣地區第二大產油國，如果當地爆發衝突，造成荷莫茲海峽航線中斷或伊朗停止出口石油，油價的漲勢將難以想像。

美國能源管理業者「傳統能源」市場研究部主任阿姆斯壯表示：「我認為石油市場的大方向並未改變，交易員已經緊盯著150美元。」

本試題兩面印刷

銘傳大學 97 學年度轉學生招生考試

傳播學院

新聞原理與編輯試題

(7月23日第三節)

(第2頁共2頁)(限用答案本作答)

可使用計算機 不可使用計算機

②

台師大商圈的書店，雖然不像台大那麼多，但各類書店也有10幾家，號稱「全國最便宜的書店」。一水準書局，會被視為「在台北生存的100個理由」之一，老闆推薦的好書，有時賣不到5折；茉莉、華欣這兩家二手書店，也各有死忠客戶。

台師大文學院長張武昌說，師大學生想買新書，大多會光顧政大書城及水準書局這兩家，位於師大路的政大書城，書很齊全、分類清楚，訂書服務好，可打到

75折；水準書局老闆賣書看心情，看交情，「奇摩子」好的時候，新書賣不到7折，缺點書不全、擠了點。

「在台北生存的一百個理由」一書中，列名的水準書局被視為「怪店」，老闆曾大福努力推薦許多「優良書籍」，作者印象最深刻的，是老闆要他幫忙推銷舊版胡適文存，誰推銷30套，就送這名推廣學術有功的朋友到東南亞玩，夠怪吧！

喜歡旅遊、攝影的蘇先生，之前到希臘旅遊，回來後在水準看到一本希臘旅遊精裝書，訂價2000多元，老闆竟然只賣他3折

800多元，還附贈一本土耳其旅遊書。水準書局由曾大福妻兒看店時，較不會隨便減價，但有些書仍可賣到65折。

若想買原文書，特別是英語教學、英檢方面的書，張武昌推薦金山南路的「文鶴」，國構或學生憑證打84折。

前師大學生會長、圖傳系學生王正說，師大學生想買教科書，有時透過「師大書苑」訂書較便宜；若不排斥簡體書，捷運台電大樓站5號出口附近的問津堂，政治、文史哲的書較齊全，還兼賣影音光碟。

想省錢的師大學生，不妨逛逛和平東路、青田街口的茉莉二手書店師大店。該店占地80幾坪，乾淨、分類清楚，還闢有童書區，大考中心主任、前師大校長簡茂發是常客。

茉莉師大店長劉盈伶綽號「叮噹」，是愛貓族，之前養了一隻流浪貓「book」，是深受顧客喜愛的招財貓，book後來走失，她又養了一對流浪貓，取名「布布」、「可可」，經常在店內和客人捉迷藏。

劉盈伶說，該店每天進書500本，也兼賣二手CD、DVD，有些較過時的二手書，4本只賣50元；也有3片50元的CD或VCD。

師大路、和平東路各一家的華欣書店，也賣二手書，售價比茉莉稍便宜，但書不像茉莉那麼新；龍泉街的「舊香居」，在興隆路三段警察學校附近，師大分店由第二代經營，蒐藏很多絕版珍品舊書，二手書玩家不能不知。



③

印度警方9日表示，印度35歲婦女黛維(Sarita Devi)一周前生下一名女嬰，是她和丈夫卡柯結婚7年來連續生下的第5個千金，卡柯一怒之下，竟縱火燒妻。

警方表示，住在印度東部加爾克漢德省首府蘭齊市近郊的卡柯，8日晚間酒醉返家後，與妻子就新生女嬰的問題發生爭吵，一怒之下，把家中做為燃料用的柴油倒在妻子頭上點火。

黛維痛苦的慘叫引來鄰居，迅速被送往醫院急救。卡柯則趁亂逃逸。

醫院表示，黛維全身55%被燒傷，情況嚴重。

印度社會重男輕女，女性出嫁必須準備豐厚的嫁妝，否則可能遭夫家輕視甚或殺害，這種習俗讓女兒常成為家庭負擔，婦女也有生男的壓力。許多印度家庭常以超音波檢測胎兒性別，如果是女胎就以墮胎方式處置。

本試題兩面印刷

試題完